上海查处保健食品违法案件740件

今年底上海市公众保健食品满意度得分为85.1分,比去年同期提高3.8分

□见习记者 陈友敏

本报讯 近日,为期两年的上海市实施保健食品行业清理整治行动告一段落,取得了较为显著的成效。根据上海市公众保健食品满意度调查结果,今年底上海市公众保健食品满意度得分为85.1分,比去年同期提高3.8分。昨天,上海市市场监管局披露,整治行动期间,市场监管部门累计出动执法人员90759人次,检查本市保健食品生产主体329家次,检查保健食品经营主体58445家次,累计查处保健

食品违法案件740件。本市公安部门累计侦破39起非法添加并违法宣称保健功能相关案件,对225名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施。

上海市市场监管局深化治理新理念和新思路,发挥市场监管综合执法体制优势和条块结合的协调机制,结合上海城市精细化管理的实践经验,探索形成保健食品生产领域"企业自查+监督检查+第三方体系检查"、保健食品经营领域"专业监管+综合执法+基层治理"的上海治理模式,持续提升上海特殊食品现代化治理水平。本市

先后出台十余项保健食品相关监管制度,坚持制度的创设性、严谨性、应用型,加强保健食品生产经营全生命周期监管。推进落实企业主体责任。优化生产许可审批,落实"高效办成一件事"要求。发布《保健食品经营管理规范》。(DB31T1259-2020)上海市地方标准,提升保健食品经营管理规范化水平。本市特殊食品生产企业食品质量安全受权人制度执行率、自查报告率、体系检查覆盖率和发现问题整改率均为100%。

此外,市场监管部门还将群众

反映最为突出的保健食品非法"会销"列为食品安全网格化事件,建立基层对保健食品非法"会销"等违法行为及时发现、报告和处置机制。并将保健食品非法"会销"纳入城市运行"一网统管",推进监管信息共享、综合治理与联合惩戒。依据《关于推进保健食品生产经营企业食品安全信息追溯工作的指导意见》等,目前,全市37家保健食品生产企业、应当开展食品安全信息追溯的经营保健食品的批发经营企业、批发市场、连锁超市和药房、中型以上食品店已完成在上海市食

品安全信息追溯平台的注册及录入信息。本市保健食品生产企业生产的产品最小包装已全部赋上食品安全信息"二维码",相关经营单位货架价签栏均已完成"二维码"赋码,消费者通过手机扫描食品安全信息追溯"二维码",即可便捷查询保健食品产品信息,切实提升了消费者的感受度。市市场监管局还会同江苏、浙江、安徽市场监管局联合印发《关于推进长三角地区保健食品生产经营企业食品安全信息追溯试点。

两轮电动车"新物种"来了 引领行业进化

□记者 陈颖婷

本报讯 每一辆电动车的每一零件来自哪里都可溯源。日前,哈啰电动车在上海举办了"新物种再进化"科技战略发布会,其间,哈啰电动车推出了其代表电动车新物种的旗舰产品 ME70。ME70以数字化、智能化的理念推动了电动车产品、品牌、营销、服务,以及制造的全方位进化,引领两轮电动车行业迈人智能时代。

哈啰电动车智能化的目标,是 在彻底解决传统电动车消费痛点的 同时,引领电动车行业从单一骑行 工具具,向拥有超级连接的移动及 内容服务平台进化。此次发布会 上,哈啰电动车发布了4款电动车 新产品,其中 ME70 是旗舰款产品。该车型搭载 VVSMART 超连 网车机系统 2.0,配备行业首创的汽车 级车载 OBC 快充,72V-44Ah 大容量汽车级动力锂电池+BMS,最远续航 200km。

区别于市面上多数智能化电动车产品,哈啰的智能化不仅限于手机跟电动车的链接,还包括通过算法和软件实现精准匹配,解决电动车行业续航、充电等痛点问题。目前哈啰电动车已经能够实现对所有核心零部件供应链的自主可控,能够充分保障产品的供给,有着从工艺图纸、模具开发、到检验检具的全流程工艺控制。为了保证每一台车的品质,哈啰电动车针对70多个零部件进

行数百项测试,不仅全系标配了 行业一线的零部件配套厂商,甚 至在某些用料上直接选择了汽车 级的供应商。通过哈啰电动车智 能工厂生产的电动车全程可追溯, 每一零件来自哪里都可溯源。

为了解决维修的痛点,哈啰还在行业内开创电动车全国联保服务模式,将销售和售后分离,推出一键保修平台,建立服务监控和补救体系,做到服务标准化、价格全国统一。哈啰出行执行总裁李开逐表示,2022年,哈啰将围绕"智能、时尚、有品质"的方向不断去打磨两轮电动车产品。通过自主研发和自主生产,为电动车行业带来创新,为广大用户带来源源不断的好产品和好服务。



□杨奕 摄影报道

本报讯 空中"悬浮森林"——大洋晶典·天安千树购物中心近日开业。天安千树位于苏州河畔

阜丰福新面粉厂旧址,以黄山与古巴比伦空中花园为灵感设计,由1000根结构柱形成山峰树状露台,种植了1000多棵绿植,历时8年建造而成。

【人才篇】

培养"专业人才"做实"专业检察"

全国首例特大跨境制售假烟案、全国首例适用反兴奋剂司法解释案、上海市首例涉科创板内幕交易案、违规披露重要信息案 ……专业化办案成为了上海市人民检察院第三分院的一张闪亮的名片。而专案专办的背后,是一群专业化办案的检察人才在默默奉献。人才是检察事业发展的第一资源,也是专业化的第一要素。为此,三分院把人才建设作为推动检察工作科学发展的先导性、基础性、战略性工程来抓,组建了一支支专业齐备、结构合理、素质优良的检察人才队伍。

对侵犯知识产权行为亮剑

深度链接本身只是个互联网技术名词, 但在知识产权领域中,深度链接就意味着 "疑难复杂",是一类长期争论不休的案件。

被告人吴某某明知"爱港剧"等网站为盗版网站,仍从中搜索香港电视广播有限公司(PTVB)的电视剧视频链接,采取解码播放、解析播放等非法手段获取真实播放地址,写入自己的网站数据库内,并提供广告服务,通过自己的账户收取广告费用,截止鉴发非法经营数额达30余万元。

面对互联网技术问题和法律适用问题的 双重考验,孙秀丽检察官所带领的知识产权 检察专业化办案团队并未囿于传统的网络著 作权侵权标准,而是将深度链接这一技术行 为置于社会危害性与刑事规制可能性的视角 进行综合研判。在请教知识产权专家意见, 组织公检法三家会商后,团队确立了该类案 件"明知+破坏(避升)技术措施"的基 本证据标准,最终法院判处被告人吴某某有 期徒刑3年,缓刑5通讯员 温子墨 年, 并处罚金30万元。该案也被国家版权局评 为"剑网2019"专项行动十大案件。 随着我国市场经济的发展和创新驱动发展战略的实施,知识产权领域的新类型棘手案件越来越多。这类案件大多既没有既往先例予以参照,也没有法学理论通说提供支持。为此三分院的知识产权检察专业化办案团队同步健全了捕诉一体和"两法衔接"机制、特邀检察官助理和技术事实调查机制、权利保障机制等一系列的工作机制,形成了精准化集约化办案模式,提升知产办案质效。包括侵犯乐高品牌玩具著作权案、侵犯《流浪地球》等电影著作权案、跨境特大销售假包案、西能公司商业秘密案等在内的影响力巨大的案件都划上了完美的句号,多次获评最高检和上海市保护知识产权典型案例。

专啃食药环资"硬骨头"

2016年5月,被告人秦某某、赵某共同成立郑州某生物科技有限公司(以下简称生物科技公司),在无药品经营许可证的情况下,从他处购人含有重组人生长激素、海沙瑞林、伊帕瑞林等兴奋剂物质的产品,以生物科技公司名义对外销售,且部分产品使用假冒的注册商标。4月27日,警方对该犯罪团伙展开3省4地联合收网,共抓捕犯罪嫌疑人21人;捣毁制假窝点1处、仓库2处,查处假冒公司2家。

在案件侦查中,国家体育总局反兴奋剂 中心采纳三分院引导侦查中明确证据标准的 意见,以实质认定方式确认涉案物质为兴奋 剂,夯实了案件的法律适用基础。

案件办理过程中,三分院根据反兴奋剂中心检测结果和体育部门出具的认定函,确定涉案药品成分,针对涉兴奋剂成分的涉案物质进行审计,确定涉案金额。2020年11月30日,三分院就该案向三中院提起公诉。

日前,法院以非法经营兴奋剂罪分别判

处被告人秦某某有期徒刑 4 年,并处罚金 30 万元;判处被告人赵某有期徒刑 5 年,并处罚金 20 万元。

该案系首次以《兴奋剂刑事司法解释》为依据实施刑事制裁的案件。三分院食药环资专业化办案团队成员、第一检察部副主任陆锋指出,《司法解释》重要作用之一是进一步明确反兴奋剂刑事案件的法律定性问题。

这只是三分院食药环资专业化办案团队专业化办案的缩影。2019年9月30日,由三分院3名检察官为召集人和核心成员牵头的食药环资专业化办案团队诞生。该团队以3名核心成员陆锋(3集人)、刘晓光、曹杰为骨干;另有10名检察官为核心后备成员;5名检察官助理为核心预备成员。这个团队的核心任务就是"专办+专研"。

利剑斩断走私"黑手"

走私犯罪的新型手法近年来层出不穷, 走私犯罪中的涉案物品由于原产地难以溯源,又未经检验检疫,很可能携带传染病源 进入国门,成为了威胁社会经济秩序以及人 民身心安全的一大隐患。而在三分院却有着 一群令走私分子闻风丧胆的铁腕检察官,他 们组成了走私犯罪领域的专业化办案团队。

聂文峰就是团队的负责人,多年来聂文峰带领这支专业化团队成功办理走私犯罪案件 384件 949人,其中海关总署缉私局挂牌督办案件 40余件,获评上海市反走私综合治理工作有功集体,上海海关缉

私局专程向分院发来感谢信。

该团队成功办理了郑某某等特大白糖走私案。19名涉案人员调集货源、资金、船只、码头、分销渠道等多方资源,形成了购、运、销较为严密的绕关走

私犯罪体系,在短短3个月内将境外采购的白糖偷运入境40余次,偷逃国家税款超过2亿元

三分院的专业办案团队提前介入,及时 引导侦查机关彻查走私进口的白糖流向,准 确判定走私白糖的适用税率,明确团伙中各 成员地位分工,形成完整证据链条,将上下 游团伙进行了全链条打击。

近年来,三分院立足检察职能,发挥跨 行政区划办案优势,保持对此类犯罪活动的 高压态势,从检察专业人手,与相关职能机 关分工负责,互相配合,通过挖源头、打团 伙,形成上下游团伙全链条打击的反走私新 本

2020 年,《长三角区域一体化缉私司 法协作备忘录》的签署,是长三角区域内海 关缉私部门及检、法机关首次以长三角区域 一体化发展为背景开展司法协作创新,旨在 解决长三角地区走私犯罪案件在证据认定、 法律适用、量刑标准等方面的差异,用更专 业化的办案提升保障长三角高质量一体化发 展的水平。

近年来,三分院多个部门荣获最高检集体一等功、上海市模范集体、上海市工人先锋号、上海市三八红旗集体、上海市巾帼文明岗,跨行政区划办案团队被评为首届上海检察风云人物(周队)、多名干警获评全国检察机关公诉标兵、优秀公诉人、优秀侦查监督员等荣誉称号。

跨行政区划检察改革巡礼